

ОТПУСТИТЬ НЕ Л

ПЯТИЛЕТИЕ РЕВОЛЮЦИИ: ВИНОВНЫЕ
В ПРЕСТУПЛЕНИЯХ ПРОТИВ МАЙДАНА
НЕ НАКАЗАНЫ, НО ВЕРА В ИДЕАЛЫ
РЕВОЛЮЦИИ ЕЩЕ ЖИВА

Сергей БОНДАРЕНКО 11

ЗА пять лет с момента финала Революции достоинства в стране изменилось многое, но окончательно победить олигархическо-клановую систему все еще не удалось. Впрочем, большинство сумчан, участвовавших в революции, уверены: все произошедшее не было напрасным – потенциал для дальнейшей борьбы все еще есть. Впрочем, очередная годовщина Революции достоинства – повод вспомнить о трагических событиях, происходивших с ноября 2013 г. по конец февраля 2014 г. в Сумах

Майдан закономерен

Российская пропаганда все минувшие пять лет распространяла фейки, которые представляли Евромайдан и Революцию достоинства как «задуманный в США государственный переворот», многие украинские СМИ писали о нем как о «заговоре олигархов против Януковича» и т. п. Но любой, кто хотя немного интересовался

самое главное – формально декларируя курс на Ассоциацию с Евросоюзом, на самом деле Виктор Янукович взял курс на полное подчинение Украины путинской России и создание в стране российской, «царской» модели власти. Чего только стоили россияне на ведущих постах в Минобороны и СБУ, приведшие к полному развалу в этих ведомствах, или Харьковские соглашения 2010 г., фактически передававшие Крым России. Множество украинцев были с этим не согласны, но до поры до времени терпели молчания. Поэтому к концу 2013 г. страна напоминала бочку с бензином, к которой стоило только поднести спичку. Этой спичкой стал демонстративный отказ Януковича от подписания Ассоциации с ЕС и жесткий разгон студенческого протesta в ночь с 29 на 30 ноября. Даже после начала Евромайдана у властей был шанс пойти на компромисс с протестующими и избежать кровопролития, но Янукович и «Семья» выбрали путь полного игно-



ФОТО АВТОРА

СУМЫ, ВСТАВАЙТЕ! Сумские евромайдановцы в январе 2014 г. регулярно организовывали марши протesta против правящего режима

хоть немного интересовалася политическими событиями в Украине 2010–2013 гг., понимал: президент Виктор ЯНУКОВИЧ вместе со своим сыном Александром ЯНУКОВИЧЕМ, сменив Конституцию, узурпировали всю власть в стране, создав так называемую «Семью». Процесс «отжатия» не только крупного, среднего, а даже малого бизнеса в пользу «Семьи» в 2012–2013 гг. достиг своего апогея. Оппозиция

выбрала путь полного игнорирования требований протестующих и силового варианта их подавления. Поэтому впервые в новейшей истории Украины протесты завершились противостоянием, кровопролитием, свержением режима и бегством президента.

Евромайдан и совершенная им Революция достоинства выполнили главную задачу – они остановили процесс ликвидации не-

правящего режима

рии открыто чинили преступления против сограждан (стреляли, похищали, избивали прямо перед телекамерами, пытали), которые не совершили никаких преступлений, а всего лишь вышли на улицы реализовать своё конституционное право на протест. Дошло даже до раздачи почти 400 единиц автоматического оружия и боеприпасов со складов МВД откровенным бандитам – «титушкам» с криминальным прошлым. С момента совершения сотен преступлений силовиками прошло пять лет, но до реальных сроков наказания в единичных случаях дело дошло лишь в столице, а в Сумах пока так никто и не казан.

Процессы идут

«Процесс расследования большинства из 4700 престу-

плений, совершенных против протестующих на Евромайдане в разных городах страны, практически завершен», – еще в конце прошлого года заявил начальник управления спецрасследований Генпрокуратуры Сергей ГОРБАТЮК. По его словам, на причастность к совершению преступлений было проверено почти 15 тыс. человек, 442 гражданам было заявлено о подозрении, а девять уже отбывают наказание. Всего же с 30 ноября 2013 г. по 22 февраля 2014 г. от действий силовиков только в Киеве пострадали 2780 человек, 1800 из них признаны потерпевшими, 104 – погибли непосредственно во время противостояния, 278 – получили тяжкие и средней тяжести телесные повреждения. Ныне продолжается процесс над пятью бывшими сотрудниками «Беркута»,

обвиняемыми в убийствах протестующих, 21 «беркутоворец» бежал в Россию и был объявлен в розыск, из них 15 получили гражданство России, а три – убежище в России. Под стражей находятся 13 человек, однако эта цифра могла быть и больше. По словам Горбатюка, суды изменяют меры пресечения даже тем лицам, которые подозревались в совершении трех убийств и тридцати трех покушений. После изменения меры пресечения он сбежали из Украины еще в апреле 2017 г.

А вот Виталий ТИТИЧ, один из адвокатов погибших героев Небесной Сотни, ход расследования считает неудовлетворительным. «Расследование как таковое фактически заблокировано изменениями в законодательстве. Сейчас следователи прокуратуры утратили пол-

номочия, это дополнительная проблема. А в остальном – как и было. Все эти пять лет департамент Горбатюка пытается что-то делать, а руководство Генпрокуратуры и другие правоохранительные органы системно этому мешают. Уровень расследования не соответствует запросам общества и семей пострадавших», – говорит адвокат.

Ещё в 2016 г. экс-президенту Виктору ЯНУКОВИЧУ, экс-министру внутренних дел Виталию ЗАХАРЧЕНКО, экс-главе Службы безопасности Украины Александру ЯКИМЕНКО и другим укрывающимся в России экс-чиновникам было сообщено о подозрении в совершении ряда тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в период с 18 по 20 февраля 2014 в Киеве. Однако до-

Во время Евромайдана только в Киеве пострадали около 5 тыс. человек

преследовалась, ее мнение абсолютно игнорировалось, а некоторые лидеры сидели в заключении. Падение экономики продолжалось, а на поддержание искусственной стабильности гривны расходовались ранее накопленные золотовалютные резервы. Но

зависимости Украины и ее окончательного вхождения в «русский мир» и устранили режим, который этого добивался.

Система защищается

В 2013–2014 гг. силовики впервые в новейшей исто-

ХРОНОЛОГИЯ МАЙДАНА



Заявление правительства Азарова об отказе от курса на Ассоциацию с Евросоюзом



Создание протестующими двух палаточных городков на пл. Независимости и Европейской пл.



Создание городка «Антимайдана» перед зданием ВР



Отказ президента Януковича подписать Ассоциацию с ЕС



Жесткий разгон силами «Беркута» палаточного городка на пл. Независимости, пострадало более 100 человек



Массовые митинги по всей стране, штурм Администрации Президента, создание городка Евромайдана в Сумах



«Народное вече» в Киеве, в котором принимают участие до 700 тыс. человек



Первая попытка штурма Евромайдана милицией и войсками



Подписание президентом Януковичем пакета соглашений с Россией в Сочи



Принятие большинством ВР т.н. пакета «диктаторских законов»



Начало столкновений протестующих с «Беркутом» на ул. Грушевского, гибель Сергея Нигояна

21 ноября 2013 г.

22 ноября 2013 г.

24 ноября 2013 г.

29 ноября 2013 г.

30 ноября 2013 г.

1 декабря 2013 г.

8 декабря 2013 г.

9-10 декабря 2013 г.

17 декабря 2013 г.

16 января 2014 г.

19 января 2014 г.

ЬЗЯ НАКАЗАТЬ



НА ГРАНИ. Сторонники сумского Евромайдана осаждали здание облгосадминистрации, но до реального штурма дело так и не дошло



КРИТИЧЕСКИЙ МОМЕНТ. В ночь на 19 февраля Евромайдан, окружённый милицией и внутренними войсками, выстоял в огне баррикад

сти его расследования неизвестны.

Незаконный приказ о зачистке Дома советов отдали два милицейских начальника: тогдашние руководитель областного УМВД Виктор КОЗИЦКИЙ и непосредственно находившийся в здании Дома Советов его заместитель по общественной безопасности Александр МАЛЁВАНЫЙ. Виктор Козицкий ещё в 2014 г. сбежал в Россию, преследование его по линии Интерпола невозможно, а российское МВД с украинскими коллегами практически не сотрудничает. Козицкому еще в 2014 г. предъявлены обвинения по ч. 2 ст. 365 Уголовного кодекса «Превышение служебных полномочий» и ст. 340

дело Дмитрия ГРИЩУКА, бывшего прокурора прокуратуры г. Сумы, а ныне адвоката, отправили в суд ещё в марте 2015 г., а начали слушать в Лебединском районном суде только в феврале 2017 г. На данный момент в процессе полностью исследованы письменные доказательства, допрошены потерпевшие, а также 30 свидетелей из 56. В этом же суде продолжается рассмотрение дела бывшего прокурора прокуратуры г. Сумы Евгения СТАВИЦКОГО и следователя милиции Алины ПАДАЛКО, которые «расследовали» дела против майдановцев. Уже полностью исследованы письменные доказательства, допрошены потерпевшие, а также

В Сумах спустя пять лет после революции не осужден ни один силовик, преследовавший евромайдановцев

— «Незаконное воспрепятствование проведению собраний, митингов». Эти статьи не предполагают заочного осуждения, поэтому перспективы отдавшего приказ о зачистке туманны. Расследование дела Козицкого было передано Управлению специальных расследований Главного следственного управления Генеральной

32 свидетеля из 90, допросы свидетелей продолжаются.

Двух судей Ковпаковского райсуда, присудивших незаконно задержанным майдановцам круглосуточный домашний арест, — Галину КОРОЛЁВУ и Оксану ЧЕРНЫХ, — судят соответственно в Богодуховском райсуде Харьковской области и Гадячском — Полтавской. Рас-

еще висит дамоклов меч наказания, хотя стараниями их коллег и системы в целом тяжесть наказания может оказаться лишь символической. Однако уже пять лет некоторые преступление против сумского Евромайдана так и не дождались расследования. Одно из них — убийство тернопольского евромайдановца, Героя Украины Тараса СЛОБОДЯНЯ. В марте 2014 г. его изуродованное тело было найдено в районе бывшего завода РТИ в лесопосадке. Выскивались предположения, что Тарас был похищен силовиками или сумскими «титушками», тайно перевезён в Сумы и убит. Дело о сумских «титушках», ездивших на Антимайдан, тоже не было расследовано до конца и закрыто. Также прокуратура Сумской области не довела до суда дело о применении милицией помпового оружия против протестующих во время штурма городского УВД 19 февраля. Закрыто криминальное производство об исчезновении личных вещей и техники евромайдановцев, изъятых милиционерами после зачистки Дома советов 26 января на сумму около 3 тыс. долларов. Сроки давности по этим преступлениям еще не прошли, но явного желания расследовать их нет, а потерпевшие уже давно махнули на произо-

вести открытые криминальные производства хотя бы до начала процесса заочно го осуждения Генпрокуратура и МВД так и не смогли. В конце 2018 г. впервые в новейшей истории вынесен обвинительный приговор экс-президенту Виктору Януковичу, но по делу о госизмене, а не преступлениях против протестующих.

Преступление без наказания

К счастью, во время Евромайдана в Сумах не было трагических событий, связанных с гибелью людей. Однако без пострадавших во время т.н. «зачистки» Дома советов силовиками в ночь с 26 на 27 января 2014 г. и во время штурма городского отдела УВД 19 февраля не обошлось. На отрывках из оперативного видео, доступного на YouTube, вид-

но, как к людям, которые не сопротивляются, применяют грубую силу. Тринадцать человек, находившихся на первом этаже, после задержания избивали ногами, заставили лежать на холодном бетонном полу около часа в наручниках,粗暴地抛在地面上。一段时间后，他们被丢进警车里，没有得到任何医疗援助。之后，他们被带到了Sumska Prokuratura，进行了所谓的“anthropometric”检查——在那之后，所有涉及的执法人员都声称他们是在“balaklava”和“helmets”中被发现的，从而无法识别。

Сумська «Беркут» на той момент находилась в Киеве. Как установлено сейчас, всего в здании находилось около 150 сотрудников милиции, из них только часть подозреваются в совершении преступлений против протестующих. Когда дело расследовалось Сумская прокуратура, оно зависло на стадии проведения антропометрической экспертизы — дело в том, что все силовики были в балаклавах и шлемах без номеров, что не позволяет их идентифицировать. Тем не менее в сумской полиции до сих пор работает один из непосредственных руководителей «зачистки» Дома советов — тогда майор, а теперь подполковник Дмитрий ЗАРЕМБА, который был способен помочь расследованию. Тем не менее дело в отношении милиционеров зависло в Генпрокуратуре, подробно-

в 2016 г.

Относительно же Александра Малёваного дело было направлено в суд еще в сентябре 2014 г., однако начало рассматриваться только через два года(!). В настоящее время продолжается рассмотрение по существу в Лебединском районном суде, полностью исследованы письменные доказательства, допрошены потерпевшие, а также 46 свидетелей из 86.

Особо яростно система сопротивляется осуждению бывшего прокурора области Николая БИЛОКОНЯ, который незаконно сообщил о подозрении пяти депутатам Сумского горсовета. Подозрение ему было вручено в январе 2015 г., дошло до суда только в декабре 2017 г., и с тех пор по разным причинам не состоялось еще ни одного судебного заседания!

было завершиться к концу 2018 года, но... Судья по делу Черных уволилась по собственному желанию, и процесс начат сначала. Подобная ситуация и в деле г-жи Королевой — судебное разбирательство начато сначала после изменения состава суда...

В 2016 г. Генпрокуратура сообщила о начале расследования дела Юрия ЧМЫРЯ — бывшего главы Сумской ОГА, а во время Евромайдана — чиновника Администрации Президента Виктора ЯНУКОВИЧА. Есть основания предполагать, что он также был причастен к организации репрессий против евромайдановцев. Сам экс-чиновник это отрицает. Однако с тех пор никаких сообщений о ходе расследования не поступало

Над всеми вышеперечисленными силовиками все

Не напрасно

Мы поинтересовались у некоторых сумских евромайдановцев, которые пять лет назад прошли все этапы Евромайдана как в Сумах, так и в Киеве: не считают ли они, что все случившееся пять лет назад было напрасно? Ведь множество украинцев сейчас разочарованы результатами революции. Но никто из опрошенных не допустил даже мысли, что революция 2014 г. прошла напрасно. Все они уверены: Украина и украинцы сделали тяжелый, но необходимый шаг в сторону от империи к Европе, от авторитарной системы власти к подконтрольной народу и обществу. Полностью этот путь еще предстоит пройти, но начало ему положено, и сейчас важно с него не свернуть.

создание
народной
рады как
альтернативной
формы власти

Захват протестующими облгосадминистраций в Тернополе, Львове, Ровно, Ивано-Франковске, Хмельницком, Полтаве и др. городах, зданий некоторых министерств в Киеве

Протестующие заняли Дом советов в Сумах, но в ночь на 27 января были «зачищены» милицией

Отставка правительства Азарова, частичная отмена законов 16 января, принятие закона об амнистии протестующих

Десятое «Народное вече» в Киеве, протестующие требуют досрочных выборов и изменения Конституции

«Мирный марш» протестующих к Верховной Раде перерастает в массовые стычки с милицией и титушками «Антимайдана». Начало штурма «Беркутом» и ВВ городка Евромайдана. Зафиксировано 25 погибших

Противостояние милиции и протестующих Евромайдана, число погибших достигает 77 человек. «Ночь гнева» в городах Западной Украины

В Сумах — попытка штурма облгосадминистрации и городского отделения УВД

Отказ протестующих принять соглашение об «урегулировании ситуации», подписанное лидерами оппозиции и Виктором Януковичем

Виктор Янукович бежит из Киева, протестующие занимают его резиденцию и правительственный квартал

Верховная Рада назначает Александра Турчинова и.о. президента и вносит изменения в Конституцию. Формируется новое правительство

варя 2014 г. 23-27 января 2014 г.

26 января 2014 г.

28 января 2014 г.

9 февраля 2014 г.

18 февраля 2014 г.

19-20 февраля 2014 г.

19-20 февраля 2014 г.

21 февраля 2014 г.

22 февраля 2014 г.

23 февраля 2014 г.